AB Teilkostenrechnung 3HHC 
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Mindestauslastung Nächtigungen berechnen 
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Mindestanzahl Gästekonsumationen berechnen.
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In der Jannerliicke vom 10. bis zum 20. Jénner st das Sporthotel Sonnenkopf erfahrungsgemé nur zu 40 %
ausgelastet. Die Hoteldirektion bemilht sich daher um eine verbesserte Auslastung, die jedoch nur iber eine
Herabsetzung des Preises erreicht werden kann. Daher wird das Angebot des Reisebiiros Tour iberpriift:
ingspreis € 61,-inkl. 10 %USt und € 1,600rtstaxe

+ Garantierte Bettenauslastung vom 10. Jan. bis zum 20. Jan. (zehn Tage)fiir 25 Personen

Bei Annahme des Angebotes muss kein zuséitzliches Zimmerpersonal eingesetzt werden. Der Verkaufspreis pro
Néichtigung nkl. USt und Ortstaxe auf Basis der Vollkostenrechnung wurde mit € 78, errechnet. Die variablen
Selbstkosten pro Nacht betragen €5,-.

Aufgabe: Berechne und beurteile das Angebot mithilfe der Deckungsbeitragsrechnung fiir 25 Personen fir die
gesamte Aufenthaltsdauer. B
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Das Restaurant Moustache ist ab 13 Uhr nur ungeniigend ausgelastet. Es wird daher das Angebot eines Bus-
unternehmers iiberpriift: Aufnahme einer Reisegruppe, die wochentlich einmal wahrend der Sommersaison
(25 Mal) im Restaurant das Mittagessen zu einem Verkaufspreis von €9,90inkl. 10 %USt einnehmen will. Die
Reisegruppe umfasst 38 Personen; awei Freiplitze fiir den Busfahrer und den Reisefiihrer kommen dazu. Die
Reisegruppe kann ohne Einstellung von zuséitzlichem Personal bewirtet werden
Auf Vollkostenbasis wird der Verkaufspreis des Mittagessens mit € 13,50 berechnet. Als variable Kosten wird ein
Wareneinsatz von € 4,-ermittelt.
Aufgabe: a) Berechne und beurteile das Angebot mithilfe der Deckungsbeitragsrechnung pro Person sowie fir
38 zahlende Personen und fiir die gesamte Sommersaison (25 Tage). @
b) Wiirdest du die Annahme des Angebotes auch dann empfehlen, wenn eine Kiichengehilfin
2usiitzlich als Aushilfskraft iir taglich drei Stunden (25 Mal) eingesetzt werden milsste?
Stundenlohn einschlieRlich Lohnnebenkosten € 15, [1
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Aus der Kostenrechnung des Ferienhotels Seesicht sind folgende Daten bekannt: Fixkosten im Bereich Logis
€480.000,-,variable Kosten pro Néchtigung € 12,-, Néichtigungspreis € 68,-einschlieBlich € 2,-Ortstaxe,
Umsatzsteuer 10 %, Kapazitit an Nchtigungen 14.720.
Aufgabe: a) Berechne den Deckungsbeitrag pro Nichtigung. B
b) Berechne die Mindestnéichtigungszahl (Break-even-Point), di
Mindestumsatz (Break-even-Umsatz). &
o) Kontrolliere die in Aufgabe b) berechnete Mindestnéchtigungszahl. B
d) Berechne das Betriebsergebnis, wenn in der kommenden Saison die Mindestnachtigungszahl um
10 %iiberschritten werden kann. Bei den Preisen und Kosten trtt keine Veranderung ein. [

ndestfrequenz und den
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Im Café City stehen zur Berechnung der Mindestanzahl der Gastekonsumationen (Anzahl der Gedecke) und des
iindestumsatzes folgende Daten zur Verfiigung:
Durchschnittliche Géstekonsumation pro Person € 7,- (Nettoverkaufspreis)
Variable Selbstkosten (Wareneinsatz) pro Gedeck €3,
Fixkosten € 104.000,~
Aufgabe: a) Berechne die Mindestanzahl der Géstekonsumationen (Break-even-Point) bzw. den Mindest-
umsatz (Break-even-Umsatz). @
b) Kontrolliere die in Aufgabe a) berechnete Mindestanzahl der Géstekonsumationen. B
) Berechne den erforderlichen Mindestumsatz, wenn man einen Gewinn von € 15.000,-erzielen
méchte. @
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Im Restaurant Ringstralie werden folgende Hauptgerichte auf der Speisekarte angeboten (auszugsweise):

Verkaufte Portionen

iy pro Monat.
Wiener Schnitzel €109 620
Schweinsbraten €920 860
Rahmschnitzel €115 580
Spaghetti €830 820
Filetspie €169 20

10%Umsatzsteuer
Aufgabe: a) Berechne den Deckungsbeitrag fiir die einzelnen Speisen pro Portion und fiir die Gesamtmenge
(auf Cent genau). Welche Speisen sollen den Géisten besonders empfohlen werden? @
b) Berechne das Betriebsergebnis im Verpflegungsbereich, wenn der DB fir Getrénke mit € 7.368,~
errechnet wurde und die Fixkosten € 20.500,-ausmachen. [
<) Berechne den durchschnittlich erzielten Rohaufschlag in %. @

toverkaufspreis = 10,90: 1,10:





